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VITA
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Prosegue la campagna adesioni per l’anno 2018.
Nuovi servizi innovativi rivolti allo sviluppo dell'attività imprenditoriale con particolare attenzio-
ne al credito tramite il consorzio Artigianfidi. Tante piccole e grandi attenzioni per aiutare il
mondo artigiano a destreggiarsi nella complicata realtà economica fatta di burocrazia, scadenze e
continui aggiornamenti in materia fiscale e di lavoro.

INCONTRI

Campagna adesioni 2018

Il Presidente Valerio Bettoni 
in visita all’Unione

Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia
n° 1 - Gennaio  2017 - anno LXVIII
Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia
n° 2 - Febbraio  2018 - anno LXIX

Importanti novità in materia fiscale:
IVA, ACCERTAMENTI, FATT. ELETTRONICA
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CONFINDUSTRIA BERGAMO
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AGEVOLATA

Bando ISI 2017

FINANZA
AGEVOLATA

Nuova SABATINI
VITA

ASSOCIATIVA
22° Convegno Dirigenti e Quadri

UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO
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VITA
ASSOCIATIVA

UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

Campagna adesioni 2018

A nche per l’anno 2018, una tariffa, trasparente e omnicom-
prensiva.

Con la tessera dell’Unione Artigiani puoi rivolgerti ai nostri uffi-
ci per qualsiasi problema si presenti ogni giorno nella gestione
della tua attività.
Presso la nuova sede centrale di Bergamo in Via Autostrada o al
più vicino ufficio di zona, avrai sempre risposte chiare, veloci e
competenti. 
La titolarità da diritto a ricevere tutti i servizi dell’Unione sulle
questioni amministrative, sul fabbisogno finanziario per lo svi-
luppo dell’impresa, sulle incombenze fiscali, previdenziali, lega-
li, sanitarie e per la sicurezza.

Il loro costo è sempre contenuto e convenzionato, alcuni inter-
venti, come il check up sul testo unico sulla sicurezza nei luoghi
di lavoro, sono invece del tutto gratuiti.
Le quote associative dell’Unione Artigiani si intendono valevoli
per ogni Azienda, indipendentemente dal numero dei Soci
e, soprattutto, non comportano il pagamento di ulteriori
oneri aggiuntivi, per certi aspetti, occulti tramite INPS o
INAIL.
Nel portafoglio di agevolazioni offerte è inserito un vantaggio-
so accordo con i gestori PEC (Posta Elettronica Certificata) e
firma digitale per poter fornire a ciascuna impresa associata il
proprio indirizzo di mail certificata e rilasciare il dispositivo di
firma in tempo reale.

Con l’Unione Artigiani di Bergamo hai fatto la scelta giusta.

Questa tessera
è tre volte speciale

STRATEGIASTRATEGIASTRATEGIASTRATEGIA SOLUZIONISOLUZIONISOLUZIONISOLUZIONI SERVIZISERVIZISERVIZISERVIZI

Per Unione Artigiani le
differenze tra gli
aderenti costituiscono
un valore e non una
contrapposizione.
Da qui la scelta della
nuova rappresentanza
nel sistema Confindu-
stria.

Sapremo soddisfare,
con le migliori rispo-
ste, le esigenze della
tua Impresa. Da noi
potrai creare e raf-
forzare relazioni, tro-
vando momenti di
collaborazione e con-
fronto delle tue idee e
di condivisione delle
esperienze della tua
categoria.

Oltre ai servizi tra-
dizionali, ti offriamo
servizi innovativi, ri-
volti allo sviluppo
della tua Impresa,
non semplicemente
affiancandoti, ma
fornendoti gli stru-
menti per crescere sul
mercato.

Capillarmente presente in tutto il territorio della Provincia

Delegazione di TREVIGLIO
Viale Montegrappa, 28 – Tel. 0363.49728 / 301900

Delegazione di ZOGNO
Via XXIV Maggio, 2 – Tel. 0345.92.301

Delegazione di PIAZZA BREMBANA
Via Belotti, 48 – Tel. 0345.81.464

Delegazione di ROMANO DI LOMBARDIA
P.le Fiume (angolo via Cavagnari) – Tel. 0363.918.546

Recapiti: Fontanella - Via Mazzini, 57
Palosco - Via IV Novembre, 13

Delegazione di CALUSCO D’ADDA
Via Rivierasca, 57 – Tel. 035.793.954

Delegazione di CHIUDUNO
Via C. Battisti, 40 – Tel. 035.838.968

Delegazione di CISANO BERGAMASCO
Via Roma, 46 – Tel. 035.436.3476

Delegazione di CLUSONE
Via S. Defendente, 34 – Tel. 0346.25.489

Delegazione di GAZZANIGA
Via Gelmi, 7 – Tel. 035.714.096

Delegazione di COLOGNO AL SERIO
Via Bergamo, 35 – Tel. 035.487.2414

Delegazione di LOVERE
Via Matteotti, 3 – Tel. 035.962.095

DURC e VISURE CAMERALI si possono richiedere direttamente dai nostri uffici

Delegazione di DALMINE
Via Bachelet, 3 – Tel. 329.8438205

BERGAMO - Via Autostrada, 32 - Tel. 035.238724 - Fax. 035.218457 

unione@artigianibergamo.it - www.artigianibergamo.it

...all’ingresso della Bergamo che produce...
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FISCALE

Importanti novità in materia fiscale

IVA

C omunicazione dati fatture emesse e ricevute (spesometro): slitta il termine per l’invio del II semestre 2017

Agenzia Entrate, Comunicato Stampa 19 gennaio 2018; Provvedimento 5 febbraio 2018, n. 29190

L’Agenzia Entrate ha reso noto che, al fine di permettere agli operatori di prendere visione delle nuove regole, la scadenza del 28
febbraio per l'invio dei dati relativi alle fatture del II semestre 2017 è stata spostata al sessantesimo giorno successivo alla pubbli-
cazione del provvedimento definitivo recante le regole tecniche semplificate per la trasmissione telematica dei dati delle fatture
emesse e ricevute e delle eventuali successive variazioni.
Il provvedimento, che recepisce le novità introdotte dal D.L. n. 148/2017 con lo scopo di semplificare il set informativo da trasmet-
tere, prevede principalmente:
* la possibilità di trasmettere i dati, oltre che con cadenza trimestrale, anche con cadenza semestrale;
* la compilazione facoltativa dei dati anagrafici di dettaglio delle controparti;
* la possibilità di effettuare una comunicazione cumulativa per le fatture di importo inferiore a 300 euro. 
L’Agenzia delle Entrate ha successivamente pubblicato nella versione definitiva il Provvedimento n. 29190 del 5 febbraio 2018 con
il quale viene disposta la proroga al 6 aprile 2018 del termine del 28 febbraio, per l’invio dei dati relativi alle fatture del
secondo semestre 2017. Il nuovo termine si applica anche per regolarizzare le eventuali irregolarità riscontrate nell'invio relativo
al primo semestre 2017.
Disponibili sul sito dell’Agenzia delle Entrate anche due software di supporto gratuiti per il controllo dei file delle comunicazioni
e per la loro compilazione.

4 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 2 - Febbraio 2018 - anno LXIX

ACCERTAMENTO, NOTIFICA

V iolazioni del codice della strada: notifica via PEC

A decorrere dal 31 gennaio 2018 le notificazioni dei verbali di accertamento delle violazioni al codice della strada arriveranno
sulla casella di posta elettronica certificata (PEC).
La notificazione mediante PEC avviene secondo le disposizioni del D.Lgs. n. 82/2005 (Codice dell'amministrazione digitale - CAD)
e del D.P.R. n. 68/2005 (recante disposizioni per la notificazione degli atti amministrativi mediante PEC) e comunque nel rispetto
dei termini previsti dal codice della strada nei confronti:
* di colui che ha commesso la violazione, se è stato fermato ed identificato al momento dell'accertamento dell'illecito ed abbia
fornito un valido indirizzo PEC, ovvero abbia un domicilio digitale ai sensi dell'art. 3-bis del CAD e delle relative disposizioni attua-
tive;
* del proprietario del veicolo con il quale è stata commessa la violazione, ovvero di un altro soggetto obbligato in solido con
l'autore della violazione ai sensi dell'art. 196 del codice della strada, quando abbia domicilio digitale ai sensi dell'art. 3-bis del
CAD e delle relative disposizioni attuative, ovvero abbia, comunque, fornito un indirizzo PEC all'organo di polizia procedente, in
occasione dell'attività di accertamento dell'illecito (art. 3, comma 1).

Qualora non sia stato comunicato al momento della contestazione, l'indirizzo PEC dell'autore della violazione, ovvero qualora la
contestazione della violazione non sia stata effettuata al momento dell'accertamento dell'illecito, l'indirizzo PEC del proprietario
del veicolo o di altro soggetto, di cui al precedente punto, deve essere ricercato, dall'ufficio da cui dipende l'organo accertatore
o che ha redatto il verbale di contestazione, nei pubblici elenchi per notificazioni e comunicazioni elettroniche a cui abbia acces-
so.

Il messaggio di PEC inviato ai destinatari del verbale di contestazione deve contenere nel-
l'oggetto la dizione «Atto amministrativo relativo ad una sanzione amministrativa previ-
sta dal codice della strada» ed in allegato:
a) una relazione di notificazione su documento informatico separato, sottoscritto con
firma digitale;
b) copia per immagine su supporto informatico di documento analogico del verbale di
contestazione (se formato su supporto analogico), con attestazione di conformità all'ori-
ginale, ovvero un duplicato o copia informatica di documento informatico del verbale di
contestazione con attestazione di conformità all'originale;
c) ogni altra comunicazione o informazione utile al destinatario per esercitare il proprio
diritto alla difesa ovvero ogni altro diritto o interesse tutelato.

Tutti gli allegati e i documenti informatici che contengono degli allegati devono essere sottoscritti con firma digitale e trasmessi
con formati aperti, standard e documentati.
I verbali di accertamento si considerano spediti, per gli organi di polizia stradale, nel momento in cui viene generata la ricevuta di
accettazione e notificati a colui che ha commesso la violazione e al proprietario del veicolo, nel momento in cui viene generata la
ricevuta di avvenuta consegna completa del messaggio PEC.
La ricevuta di avvenuta consegna fa in ogni caso piena prova dell'avvenuta notificazione del contenuto del messaggio ad essa alle-
gato.
Qualora la notificazione mediante PEC dei verbali di accertamento in questione non sia possibile per causa imputabile al destina-
tario o per qualsiasi altra causa, la procedura di notificazione avviene nei modi e nel rispetto delle forme e dei termini del codice
della strada, con oneri a carico del destinatario.
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N uove regole per l’applicazione dell’IVA ai beni significativi

Le opere di manutenzione ordinaria e straordinaria su immobili a destinazione abitativa godono dell’aliquota IVA ridotta al 10%.
La legge 27 dicembre 2017, n. 205 (legge di Bilancio 2018), all’art. 1, comma 19, confermando i vari chiarimenti forniti
dall’Agenzia Entrate negli anni 2015 e 2016, ha stabilito che, ai fini dell’individuazione dei beni significativi di una fornitura per
lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria, occorre fare riferimento all’accordo contrattuale stipulato tra i contraenti.
La fattura emessa dal prestatore che effettua l’intervento deve riportare il servizio oggetto della prestazione ma anche i beni di
valore significativo che sono forniti nell’ambito dell’intervento stesso.
I beni di importo significativo sono individuati in:
* ascensori e montacarichi;
* infissi interni ed esterni;
* caldaie;
* videocitofoni;
* apparecchiature di condizionamento e riciclo dell’aria;
* sanitari e rubinetterie da bagno;
* impianti di sicurezza.

Il valore dei beni significativi deve risultare dall’accordo contrattuale stipulato e non può essere inferiore al prezzo d’acquisto dei
beni stessi.

Ai beni significativi è applicabile l’aliquota IVA del 10% solo sulla parte che corrisponde al corrispettivo totale al netto dei beni
significativi, ossia sulla fornitura di altri beni non significativi e sulla manodopera; sull’eventuale parte residua del valore dei beni
significativi si applica invece l’aliquota IVA dei beni stessi.

Ad esempio:

IVA

P agamento degli stipendi con strumenti rintracciabili

A partire dall’1.7.2018, viene introdotto l’obbligo, per i datori di lavoro o committenti, di corrispondere ai lavoratori la retribuzio-
ne od ogni suo anticipo attraverso una banca o un ufficio postale, con uno dei seguenti mezzi tracciabili:
* bonifico su conto identificato dal codice IBAN indicato dal lavoratore;
* strumenti di pagamento elettronico;
* pagamento in contanti presso lo sportello bancario o postale dove il datore di lavoro abbia aperto un conto corrente di teso-

reria con mandato di pagamento;
* emissione di un assegno consegnato direttamente al lavoratore o un suo delegato.

Esclusioni
L’obbligo in esame non si applica:
ai rapporti di lavoro domestico (di cui alla L. 2.4.58 n. 339), né a quelli comunque rientranti nell’ambito di applicazione dei con-
tratti collettivi nazionali per gli addetti ai servizi familiari e domestici;
ai rapporti di lavoro instaurati con le Pubbliche Amministrazioni.

Regime sanzionatorio
Per la violazione dell’obbligo in esame è prevista una sanzione amministrativa pecuniaria compresa tra 1.000,00 e 5.000,00 euro.

FISCALE
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N ella legge di bilancio 2018, viene prevista l'estensione della fatturazione elettronica.

Ambito applicativo
L’obbligo di fatturazione elettronica si applica alle cessioni di beni e alle prestazioni di servizi effettuate tra soggetti residenti, sta-
biliti o identificati in Italia, indipendentemente dalla circostanza che il destinatario della fattura sia un soggetto passivo IVA ovve-
ro un privato consumatore.

Decorrenza
Il nuovo obbligo è introdotto:
* per le fatture emesse a partire dall’1.1.2019;
* in via anticipata, dall’1.7.2018, per le fatture relative alle cessioni di benzina e gasolio utilizzate come carburanti, nonché
alle prestazioni rese da subappaltatori e subcontraenti nell’ambito di contratti di appalto di lavori, servizi e forniture stipulati con
Pubbliche Amministrazioni.

Soggetti esonerati
Sono esonerati dall’obbligo in esame i soggetti che si avvalgono del:
* regime di vantaggio per l’imprenditoria giovanile ex art. 27 co. 1 e 2 del DL 98/2011;
* regime forfetario ex art. 1 co. 54 - 89 della L. 190/2014.

Modalità di trasmissione
Le fatture elettroniche dovranno essere trasmesse mediante il Sistema di Interscambio, utilizzando il formato di cui all’Allegato A
del DM 3.4.2013 n. 55.
Il soggetto emittente potrà:
* operare direttamente sul Sistema; 
* avvalersi di intermediari per la trasmissione, previo accordo tra le parti.

Se la fattura elettronica è emessa nei confronti di privati, essa viene resa disponibi-
le al destinatario mediante i servizi telematici dell’Agenzia delle Entrate, anche se
una copia elettronica o analogica del documento viene fornita direttamente da parte
del soggetto emittente.

Abolizione della comunicazione dati fatture
Con l’introduzione del nuovo obbligo generalizzato di fatturazione elettronica,
dall’1.1.2019, viene prevista:
* l’abrogazione dell’art. 21 del DL 78/2010, che prevede l’obbligo di comunica-
zione dei dati delle fatture;
* la sostituzione dell’art. 1 co. 3 del DLgs. 127/2015, che ha istituito il regime opzionale di comunicazione dei dati delle fat-
ture.

Ulteriori dettagli sono descritti nella circolare inviata a tutti gli associati in data 20/02/2018.

FATTURAZIONE ELETTRONICA

INCONTRI

Il Presidente ACI Valerio Bettoni 
in visita all’Unione Artigiani

L o scorso 19 febbraio il Presidente dell'A.C.I. Valerio Bettoni, ha incontrato, presso la nuova sede dell'Unione Artigiani di
Bergamo, il Presidente Remigio Villa. 

Tema dell'incontro la presentazione del piano delle attività dell'Automobile Club e la presentazione dell'organizzazione del tour
automobilistico “Bergamo - Praga” che A.C.I. sta promuovendo per il prossimo mese di giugno.

UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO
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FINANZA 
AGEVOLATA

BANDO ISI 2017

M igliorare le condizioni di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro

AGEVOLAZIONE: 
Contributo a fondo perduto pari al 65% delle spese ammissibili per un’agevolazione massima di euro 130.000. (euro 100.000
per il settore Trasporti, euro 50.000,00 per il settore Legno e Materiali Ceramici, euro 60.000 per il settore Agricoltura).

BENEFICIARI:
Imprese di ogni dimensione, ubicate su tutto il territorio nazionale, iscritte al Registro imprese e in possesso dei requisiti di rego-
larità contributiva. 
Non possono partecipare al bando le aziende che hanno già ottenuto contributi per uno degli Avvisi Pubblici INAIL 2014, 2015 o
2016 o per il Bando FIPIT 2014. 
Per i soggetti destinatari dei finanziamenti di cui all’asse 5 (agricoltura), non avere avuto provvedimento di ammissione ISI AGRI-
COLTURA 2016.

COSA AGEVOLA:
Progetti finalizzati alla riduzione/eliminazione/prevenzione di cause di infortunio o di fattori di rischio e ricadenti in una delle
seguenti tipologie:
1) Progetti di investimento (ASSE 1);
2) Adozione di modelli organizzativi e di responsabilità sociale (ASSE 1);
3) Riduzione del rischio da movimentazione manuale dei carichi (ASSE 2);
4) Bonifica amianto (ASSE 3);
5) Progetti per micro e piccole imprese operanti in specifici settori di attività (Legno e Materiali Ceramici) (ASSE 4);
6) Progetti per micro e piccole imprese operanti nella produzione agricola primaria (ASSE 5).
Non sono ammissibili beni usati.

SPESE AMMISSIBILI:
Spese riferite a progetti avviati a partire dal 1 giugno 2018 e direttamente necessarie alla realizzazione degli stessi.
Le spese devono essere sostenute dall’impresa richiedente i cui lavoratori e/o titolare beneficiano dell'intervento e documentate.
Non sono ammesse le spese sostenute in leasing.

COME SI OTTIENE L’AGEVOLAZIONE
Le domande devono essere presentate in modalità telematica. A partire dal 19 aprile e fino alle ore 18.00 del 31 maggio 2018
le imprese avranno a disposizione una procedura informatica che consentirà di effettuare simulazioni per verificare il raggiungi-
mento della soglia di ammissibilità stabilita in 120 punti e caricare sul portale la domanda di contributo. In data e orario comu-
nicati a partire dal 7 giugno, si procederà all’invio on-line della domanda e alla prenotazione dei fondi (click day).

NUOVA SABATINI

I ncentivare l’acquisto di macchinari, impianti, attrezzature, hardware e software per investimenti relativi alla creazio-
ne o all'ampliamento di unità produttiva, alla diversificazione della produzione, al cambiamento nel processo pro-

duttivo, etc

AGEVOLAZIONE: 
Contributo in conto impianti calcolato convenzionalmente come un abbattimento degli interessi pari al 2,75% su di un finan-
ziamento/leasing della durata massima 5 anni erogato in quote annuali costanti. Valore minimo finaziamento 20.000 euro, massi-
mo 2 mln.
Per gli investimenti in tecnologie digitali e tracciamento e pesatura rifiuti, così come definito a seguito della presentazione del
piano di Industria 4.0., la legge di bilancio 2017 ha stabilito che il contributo è concesso con una maggiorazione del 30% rispet-
to alla misura massima stabilita dalla disciplina.

BENEFICIARI:
Piccole e Medie Imprese, regolarmente iscritte al Registro delle imprese e con sede operativa sul
territorio nazionale, operanti in tutti i settori (incluse le aziende agricole, della pesca e acquacol-
tura), che abbiano in progetto investimenti in beni strumentali da attivarsi mediante il ricorso a
finanziamenti bancari o leasing.

COSA AGEVOLA:
L'acquisizione di beni strumentali nuovi di fabbrica, funzionali allo svolgimento dell'attività
d'impresa e correlati all'attività stessa (macchinari, impianti, attrezzature, hardware e software),
finalizzata alla realizzazione di programmi di investimento relativi alla creazione o all'ampliamento di unità produttiva, alla diver-
sificazione della produzione, al cambiamento nel processo produttivo e all' acquisizione di asset per evitare la chiusura di uno sta-
bilimento.

SPESE AMMISSIBILI:
Gli investimenti dovranno essere avviati successivamente alla presentazione della domanda.

COME SI OTTIENE L’AGEVOLAZIONE
La richiesta deve essere effettuata a mezzo Pec all’istituto che appoggia l’operazione di finanziamento o leasing.
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VITA
ASSOCIATIVA

Ventiduesimo Convegno Dirigenti e Quadri

C ontinua la tradizione con il Convegno Dirigenti e Quadri giunto alla ventiduesima edizione. Dedicato a tutti i nostri Associati
ed in particolare a coloro che rivestono cariche associative nonché loro familiari, colleghi artigiani e ospiti esterni, quest’an-

no si terrà a:

PORT GHALIB

Brixia Club Port Ghalib Resort – cat. 5 stelle

dal 21 Aprile al 28 Aprile 2018

Ubicato sulla costa sud occidentale del Mar Rosso, a soli 5 minuti dall’aeroporto internazionale di Marsa Alam e a soli 2 minuti “a
piedi” dal nuovissimo e lussuoso centro di Port Ghalib, una vera e propria “cittadella”, ispirata allo stile di “Porto Cervo”, con
numerosi negozi, giochi per bambini, bazar, banche, ristoranti, bar, gelaterie, locali, bowling center e discoteca, che si animano
tutte le notti. 
L’hotel vanta un punto spiaggia particolarmente adatto ai piccoli ospiti e con facile accesso diretto al mare. 
La spiaggia è sabbiosa ed è attrezzata con lettini, ombrelloni e teli mare ad uso gratuito. 
L’offerta culinaria è vasta e raffinata ed è curata dai tre ristoranti presenti all’interno della struttura. 
Il trattamento previsto è la formula di All Inclusive, che include la prima colazione, il pranzo e la cena, nonché snack dolci e sala-
ti e gelati ad orari prestabiliti, presso il Pool Bar, ed il consumo illimitato di bevande sia ai pasti, che durante l’arco della giorna-
ta. 
La struttura dispone di due piscine riscaldate, di cui una per bambini, una palestra, una laguna di acqua salata ed il Lazy River, con
i suoi scivoli d’acqua. 
Per gli amanti dello sport, presso il Brixia Club Crowne Plaza è possibile praticare biliardo, ping-pong, mini golf, jogging, tennis,
beach volley, beach football, snorkeling e diving (attrezzatura a noleggio). Inoltre, a pagamento, mountain bike, banana boat,
pedalò e Kayak. Per quanti prediligono il relax, a pagamento, è a disposizione l’elegante e modernissimo “Six Senses Spa”, il quale
è sapientemente gestito da terapisti esperti ed è considerato tra le migliori Spa di tutto il Medio Oriente.
Organizzazione tecnica affidata all’Agenzia Centocittà Viaggi srl di Bergamo.

Quota di partecipazione per persona
Una settimana in camera doppia (7 notti/8 giorni) euro 890.00
Supplemento singola euro  200.00
Quota bambini 2/16 anni (non compiuti) in 3° letto euro 400.00

La quota comprende:           
Volo A/R su Bergamo – tasse incluse
Nuova tassa di imbarco per le partenze da Bergamo
Trasferimenti in loco con assistenza
Trattamento di all inclusive
Servizio Spiaggia
Assicurazione medico, bagaglio ed annullamento Cento Città Viaggi

La quota non comprende:           
Visto di ingresso per l'Egitto euro 35,00 a persona
Mance, facchinaggi
Eventuali adeguamenti valutari o dovuti al rincaro del petrolio oppure all'introduzione di nuove tasse
Extra di carattere personale e tutto quanto non espressamente indicato alla voce: “la quota comprende”

Ricordiamo che nel caso di annullamento, per attivare la copertura assicurativa è obbligatoria la segnalazione entro le 24 ore al n.
331-1921357 Sig.ra Barbara.

Riservandoci di farvi avere al più presto il programma dettagliato dei lavori e gli orari di partenza da Bergamo, vi invitiamo alla
massima partecipazione, sottolineando come il Convegno rappresenta un momento molto importante della vita associativa
dell’Unione.
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